

2021经济新气象

羊城晚报记者 莫谨榕 陈泽云

一季度GDP27117.96亿元、上半年GDP57226.31亿元、前三季度GDP88009.86亿元……“十四五”开局之年接近尾声，这是广东目前交出的经济发展“成绩单”。

作为连续32年GDP稳坐全国头把交椅的省份，广东今年扛住了疫情变化和外部环境的诸多不确定性，经济运行始终保持在合理区间，既稳住了经济总量，也稳住了经济增速。目前，广东省上下凝聚共识、砥砺前行，正努力保持稳中向好的经济发展态势，打好今年的收官战，冲刺实现“十四五”开门红，为“十四五”期间高质量发展奠定良好基础。



B 动力十足 科创实力再上新台阶

在广州珠江之心，有一座全球生物医药领域颇具盛名的江心小岛，仅1.83平方公里的狭窄面积聚集了500多家生物医药企业，上市公司总部5家，研究院所近40家，这就是广州国际生物岛。

百济神州研发的抗癌新药“泽布替尼”成为第一个在美获批上市的中国本土自主研发抗癌新药；香雪制药研发世界首个专用于增生性瘢痕治疗的新药，成为中国首个获批临床试验许可的TCR-T新药；燃石医学研发

出中国首个获批的肿瘤二代测序(NGS)试剂盒；百奥泰研发出中国首个上市的阿达木单抗生物类似药……开岛十年，这片创新绿洲已结出硕果累累，生物医药年产值达80亿元。

这座江心小岛正是广东科创实力不断提升的一个缩影。2020年末的中央经济工作会议确定八项重点任务，“强化国家战略科技力量”居于首位。作为去年全年GDP超11万亿元的“大块头”，广东实现高质量发展“加速跑”，离不开科创

广州文交会“电影之夜”致敬湾区精品力作 探讨电影产业发展之路

羊城晚报记者 黄宙辉、实习生陈晓楠报道：12月5日，“光影活力，湾区共创”——2021粤港澳大湾区(广州)电影之夜举行。该活动是“广州文交会”系列活动之一，由中共广州市委宣传部指导，广州市大湾区文化交流促进中心、广州市电影家协会、暨南大学艺术学院(珠江电影学院)联合主办。

“电影之夜”致敬了《中国医生》《拆弹专家2》《小伟》《棒！少年》《点点星光》《何以飞翔》等湾区出品的优秀作品。其中，纪实故事片《点点星光》讲述一群平凡的孩子成长为世界冠军的故事，其导演谢德炬表示，希望能在粤港澳大湾区拍摄更精彩的作品，讲好中国故事。电影《何以飞翔》聚焦小人物故事，展示“澳门精神”，其导演陈尚实表示，接下来将继续聚焦时代之下的人物，呈现大湾区的人文故事。

《雄狮少年》《老师，别哭》和

2021年广州企业文化30强榜单出炉

羊城晚报记者 黎存根、通讯员李佳莉报道：12月5日，“广州文交会”系列活动之一——“2021广州企业文化30强”发布暨粤港澳大湾区背景下文化产业高质量发展论坛”举行。论坛上揭晓了“2021年广州企业文化30强”榜单，“2021年广州最具成长性企业文化20佳”名单。

此次以“文化产业高质量发展”为主题的系列学术会议，邀请来自国际文化组织、政府机构、高等院校、科研机构、文创企业和新闻媒体等专家学者、社会名流、行业领军人物，共同围绕粤港澳大湾区建设背景下文化产业创新、协同、融合、开放发展等主题进行研讨。

广州市社会科学院党组书记、院长张跃国在致辞中提到，2020年广州全市文化产业营业收入达到4135.28亿元，文化产

“十四五”新征程，广东经济迈好第一步、展现新气象

保持稳中向好态势 发力冲刺“开门红”

A 量质齐进 努力构建新发展格局

在“十四五”开局之年，广东强化战略支点支撑功能，努力构建新发展格局，持续为全国经济复苏贡献力量。

上半年，广东新经济增加值1.42万亿元，同比增长10.5%，占地区生产总值比重24.3%。战略性产业集群快速发展，全省十大战略性支柱产业和十大战略性新兴产业共有企业16.12万个，实现增加值2.22万亿元，同比增长17.6%；占地区生产总值比重38.8%，比一季度提高1.9个百分点。

战略性产业集群蓬勃发展，推动了产业基础高级化和产业链现代化。目前，新一代电子信息产业、智能家电产业、汽车产业等战略性支柱产业集群在珠三角核心区集聚，主要产品产量居全国前列。战略性新兴产业集群中的智能机器人产业在深圳、东莞等地集聚，前三季度，工业机器人、服务机器人产量同比均增长67.1%。

在“六稳”“六保”方面，广东稳中加固、稳中向好。上半年城镇新增就业70.81万人，高校毕业

生去向落实率70.9%，就业形势明显好于2020年；上半年全省新登记市场主体1390万户，两年平均增长14.6%；1—9月，全省(不含深圳)累计新增减税降费323亿元。

第130届广交会重启线下展会、“夜经济暨暑期消费促进活动”“汽车以旧换新专项行动”等超150场促消费重点活动如火如荼开展……今年以来，广东努力夯实扩大内需、畅通双循环基础工作，前三季度社会消费品零售总额3.26万亿元，同比增长13.6%，两年平均增长1.5%，总量坐稳全国第一；外贸进出口总额6.03万亿元，同比增长18.6%，持续今年以来两位数增长态势。

根据《广东经济社会形势分析与预测(2021)》蓝皮书，从创新能力、创新投入、创新绩效和创新竞争力等主要科技指标判断，广东省已然迈入全球创新型地区行列。粤港澳大湾区国际科技创新中心在全球创新网络中的枢纽地位进一步凸显，世界级创新集群加快崛起。

这一强大推动力。

近年来，广东围绕新一代信息技术、高端装备制造等实施九大重点领域研发计划，着力培育10个战略性支柱产业集群和10个战略性新兴产业集群。今年7月，广东发布制造业高质量发展“十四五”规划，更是剑指世界先进水平的先进制造业基地。

为实现关键核心技术攻关，广东加强基础研究、注重原始创新，不断推动基础研究向产业创新转化。鹏城实验室、广州实验室建设高水平推

进，中国散裂中子源、东莞松山湖科学城、深圳光明科学城等一批大科学装置、大科研平台全面布局，为广东乃至全国科技创新和产业发展提供重要支撑。

据悉，从2015年的2.66万亿元到2020年3.01万亿元，广东规模以上制造业增加值已突破3万亿元，规模以上工业企业数量超过5万家，均居全国第一；先进制造业和高技术制造业增加值占规模以上工业增加值比重分别达56.1%和31.1%。

C 紧抓机遇 积极推进大湾区建设

今年是“十四五”规划纲要“挂图施工”的第一年，作为改革开放“排头兵”的广东，以粤港澳大湾区、深圳中国特色社会主义先行示范区建设为契机，以更大魄力、在更高起点上推进改革开放，努力在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。今年前三季度，广东GDP达到8.80万亿元，同比增长9.7%，两年平均增长5.1%，为构建新发展格局迈好第一步。

2019年2月，《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布，大湾区建设热潮涌动。今年9月，《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》相继发布，两个合作区建设加速推进。广东积极落实大湾区基础设施“硬联通”和规则机制“软联通”，继港珠澳大桥后，新横琴口岸、莲塘/香园围口岸等一批重大基础设施项目落成，黄茅海跨海通道、深中通道建设顺利推进，大湾区1小时交通圈经济圈生活圈加快形成。同时，结合三地实际、发挥各自优势，越来越多“一事三地”“一策三地”“一规三地”的创新举措落地，人流、物流、资金流、信息流在湾区加速流动。

如今，广东站上了发展新平台，充分释放“双区”驱动效应，大力推动广州、深圳“双城”联动，为高质量发展打造动力源。同时，以更大力度持续优化重大基础设施、重大产业、公共服务资源布局，健全财政转移支付、生态补偿等保障机制，加快建设“一核一带一区”区域发展格局。

击鼓催征，奋楫扬帆。广东不忘初心，砥砺前行，将在国家构建新发展格局中扛起广东担当、展现广东作为、再创广东优势。

证监会：推动在美上市中国企业退市完全是误解误读

据新华社电 5日，就美国证监会(SEC)公布《外国公司问责法》一事，中国证监会网站发布了证监会新闻发言人答记者问。

问：近日，美国证监会(SEC)公布了《外国公司问责法》实施细则，个别企业宣布启动自美退市工作，引发市场广泛关注。请问证监会对此有何评论？

答：我们注意到了这些情况，也关注到市场对中美审计监管合作及下一步境内企业赴美上市前景的关切。中国证监会和相关监管部门始终对企业选择境外上市地持开放态度，充分尊重企业依法合规自主选择上市地。近期，个别媒体报道中国监管部门将禁止协议控制(VIE)架构企业赴境外上市，推动在美上市中国企业退市，这完全是误解误读。据了解，一些境内企业正在积极与境内外监管机构沟通，推进赴美上市事宜。

在中美审计监管合作方面，近期，中国证监会与美国SEC、美国公众公司会计监督委员会(PCAOB)等监管机构就解决合作中存在的问题进行了坦诚、有建设性的沟通，对一些重点事项推进合作方面取得了积极进展。我们相信，只要双方监管机构继续秉持这种相互尊重、理性务实和专业互信的原则开展对话磋商，就一定能够找到双方都接受的合作路径。美国一些政治势力近年来把资本市场监管

政治化，无端打压在美上市中国企业，胁迫中国企业退市，这不仅悖于市场经济的基本原则和法治理念，也损害了全球投资者利益和美国资本市场的地位，是一种“多输”的做法，对谁都没有好处。在资本高度全球化的今天，更需要监管部门以务实、理性、专业的方式处理审计监管合作问题，迫使在美上市中国企业退市不应成为一个不负责任的政策选项。

一段时间以来，中国有关监管部门出台了一系列促进平台经济规范发展的政策措施，其主要目的是规制垄断行为，保护中小企业权益和数据安全、个人信息安全，消灭金融监管真空，防止资本无序扩张。针对这些新问题、新考验，各监管部门也正在尝试采取不同的监管措施，促进平台经济更加健康、可持续的发展。因此，中国政府出台的相关政策，并非对特定行业或民营企业的打压，也与企业境外上市活动没有必然联系。

在落实相关监管措施的过程中，中国有关监管部门将坚定不移推进改革开放，坚持“两个毫不动摇”，统筹处理好投资者、企业、监管等各方关系，进一步提高政策措施的透明度和可预期性。中国证监会也将继续与美国监管同行保持坦诚沟通，争取尽快解决审计监管合作中的遗留问题。



朋友可能误入传销组织 我想帮他，该咋办？

本期主持：羊城晚报记者 董柳 付怡

亚X：您好，我是××公司的亚×。我有个朋友谈举止异常，他应该误入了精神传销组织，我们想帮他，不知道从何入手。

解答

广东省律师协会刑事法律专业委员会副主任兼秘书长李伟东：近年来，一些机构打着“心灵培训”“领导力培训”“灵修”等旗号，采取心理暗示、催眠、洗脑等精神控制手段，传授所谓个人自我完善、自我发现、自我实现等技巧，不仅敛取巨额钱财，而且危害群众身心健康、败坏社会风气，实际上是以招募新学员和聚敛钱财为主要目的的新型精神传销团体。

此类新型传销方式不仅非法占有他人的财产，而且扰乱了市场的正常秩序，可能会产生人体和精神的双重损害。而对健全人格的损害或难以挽回，比给受害人造成财产损失的性质更加恶劣，其社会危害性不言而喻。

根据精神传销的行为特征，精神传销可能涉及组织、领导传销活动罪、强迫交易罪、诈骗罪、虚假广告宣传罪、寻衅滋事罪、非法经营罪等罪名。近年来，全国各地均有大量“精神传销”组织被查处，例

如，西安“拉比天堂”案、无锡“五伦文化”案、深圳“众鼎”案等，涉案人均受到法律的严惩。

广大市民朋友在发现身边有涉嫌“精神传销”组织时，应积极主动向当地的公安机关或者市场监管部门进行举报、控告。同时，为提升举报、控告的效率，首先应妥善保存好涉案的相应证据，例如，精神传销组织集会的现场视频、“导师”与“学员”的聊天记录、通话记录、购买课程产品的付款凭证、合同等相关书证、物证。其次，应将精神传销的行为、事实、规模等要素条理清晰地描述清楚，尽可能形成书面材料。最后，如果身边的朋友有误入精神传销组织的症状，应当多与朋友沟通联系，积极促进朋友恢复集体活动，让朋友与社会重建联系，切断精神传销组织的精神控制，疏导朋友正确对待生活中的得失，并与其他误入精神传销组织受害的朋友、家属联系，互通信息、搜集证据，前往公安机关或市场监督管理部门进行联合举报、控告。

广州增城：

助力“专精特新”中小企业发展 税费优惠政策实现精准浇灌

文/莫谨榕 蔡慧帆

走进位于增城区汽车产业园内的广州市三泰汽车内饰材料有限公司(下称“三泰公司”)生产基地，放眼望去，自动化生产线有条不紊地进行汽车吸音材料生产，一旁只有零星几个工人在作业。

今年，三泰公司入选了第三批国家级专精特新“小巨人”企业。从传统的汽车零配件生产起步，为何能在激烈的市场竞争中一步步成长为排头兵企业？三泰公司给出的答案是：创新。从简单零配件的生产、新材料研发、产品应用到提供整车降噪解决方案，三泰公司走了整整20年。

“小巨人”也有“大烦恼”。技术创新需要耐得住寂寞，行业进步需要持续突破技术难关。我们2020年研发投入超过2800万元，但并不是所有的投入都能马上产出。”三泰公司财务总监李港说，“幸好有一系列税费优惠政策助力，给了我们持续突破技术瓶颈的底气。”据悉，按照相关税收优惠政策，三泰公司2018年以来享受各类税

干着不领薪水的活儿却乐在其中

江门“民间河长”赵德光，护河五年成技术大拿

文/图 羊城晚报记者 薛仁政



“他们总是喊我赵河长，其实我只是希望为保护水质、保护生态出点力。”赵德光说。

极力宣传呼吁环保

为了能发动群众保护水质、志愿护河，赵德光自主创建了“民间河长”科普室，购置大批与水资源相关的科普仪器、图书，建立河长制民间宣传基地，定期组织护河护水宣传活动。

今年，赵德光自发主导拍摄了《守一个承诺，护一片水土》，在全国第三届“守护美丽河湖——共建共享幸福河湖”短视频公益大赛中获得个人一等奖。

“我是江门鹤山市政协委员，最近准备了一个新的提案。”赵德光介绍，“目的是想推动‘开门治水，人人河长’，呼吁大家树立环保意识，号召更多人加入到保护河湖的行动中。”

开门治水共护水质

在河长制建立的5年期间，江门市探索完善了政府“治”+民间“理”的管理模式，构建了“河长+河道警长+河湖检察

长+专家河长+民间河长+专职巡河员+河道保洁员+护河志愿者”的全方位护水管水工作体系。“民间河长”作为开门治水、群众参与的一部分，在各市都起到了巡河护河、宣传环保的重要作用。省河长办相关负责人表示，“官方河长”与“民间河长”工作相互配合，形成良性互动，治水护河力度加强，河流水质改善明显。

肇庆市“民间河长”卓越谈到，在成为“民间河长”后，深感自己责任重大，除了履行巡河护水职责外，还会在日常生活中积极宣传，让更多人参与到河湖保护中来。“西江是肇庆人的‘母亲河’，‘母亲河’是否健康、漂亮直接影响到肇庆老百姓的生活质量。现在，西江水越来越漂亮了，能够为此付出我感到很骄傲。”卓越说。

“尤其在下雨期间，河湖畔有没有安全隐患、有没有漂浮物垃圾，我们都会同志愿者、河长一遍遍确认。”云浮市“民间河长”黎洪林表示，“仅三年时间，河水就从原来的劣V类水质稳定在III类水质，这离不开大家的共同努力。”

如何更好地鼓励辖区内企业在细分领域建立竞争优势，走好“专精特新”发展道路，成为了税务部门优化服务的重要发力点。广州市增城区税务局联合区工商联开展“专精特新”科技型企业走访专项行动，向30余家科技型企业宣讲关于“专精特新”企业发展的各项扶持政策、税务政策和融资优势，并组织辖区内“专精特新”企业进行经验分享、现场交流。入选广东省“专精特新”中小企业的广东百能家居有限公司运营总监夏喜民介绍：“我们是全行业唯一一家主材可以提供304食品级不锈钢检测报告的企业，拥有多项专利技术。”一项项家居科技产品实现，背后是大量的研发投入。“去年，我们研发投入超过800万元，但享受高新技术企业所得税减免额就超过了300万元。这让我们更有信心加大研发投入，练就更多独门绝技。”夏喜民说。